



# 大 会

Distr.: General  
4 September 2008  
Chinese  
Original: English

---

## 第六十二届会议

议程项目 49

和平文化

### 2008 年 8 月 26 日柬埔寨常驻联合国代表给秘书长的信

谨向你通报，柬埔寨王国政府于 2008 年 4 月 3 日至 6 日在金边举办了一场“宗教间合作促进和平与和谐对话”区域会议，东南亚和太平洋国家参加了此次会议。

与会者深受柬埔寨王国首相洪森亲王在会议开幕式上所作的主旨发言的鼓舞，他在讲话中赞成和平文化原则，并呼吁向世界所有角落传播和平文化（见附件，附文二）。会议结束时通过了一项成果文件，题为“2008 年宗教间合作促进和平与和谐的金边对话”。

谨请作出安排，将本信及其附件，包括这一重要会议的成果文件（见附件，附文一作为大会题为“和平文化”的议程项目 49 的文件分发为荷。

柬埔寨王国常驻联合国代表

大使

谢戈萨（签名）



## 2008 年 8 月 26 日柬埔寨常驻联合国代表给秘书长的信的附件

### 附文一

#### 2008 年宗教间合作促进和平与和谐的金边对话

2008 年 4 月 3 日至 6 日

我们 2008 年宗教间合作促进和平与和谐的金边对话的与会者于 2008 年 4 月 3 日至 6 日在柬埔寨金边欢聚一堂。我们来自澳大利亚、文莱达鲁萨兰国、柬埔寨、斐济、印度尼西亚、老挝、马来西亚、缅甸、新西兰、巴布亚新几内亚、菲律宾、新加坡、泰国、东帝汶和越南等国。

本次对话是建立在 2004 年日惹、2006 年宿务和 2007 年威坦哲等以前对话所作承诺的基础上的。

我们感谢柬埔寨王国政府主办第四次区域宗教间对话，感谢向我们提供欣赏高棉文化传统的丰富多样性的机会。我们还要感谢澳大利亚、印度尼西亚、新西兰和菲律宾等国政府这些对话进程共同赞助国。

我们深受柬埔寨首相洪森亲王阁下以及主办国和共同赞助国的高级代表在开幕式上所发表的意见的鼓舞，“赞成和平文化原则，并呼吁向世界所有角落传播和平文化”。

在反思我们自 2004 年日惹会议以来取得的进展时，两个现实情况令我们感到鼓舞。首先，许多国家已经在促进稳定和富有凝聚力的社区方面展示出很大的进步。其次，现在十分清楚的是，在社会的所有各级执行了许多切合实际的倡议，减少了宗教不和谐，并带来了追求共同利益的合作。

鉴此，我们同意与各国政府和社会的其他部门一道致力于追求下列目标：

- a. 多种信仰间对话和合作；
- b. 和平是神圣的优先事项；
- c. 让妇女和青年更多地参加宗教间对话；
- d. 同我们的社区分享多种信仰间对话和合作的成功事例，并鼓励他人参加；
- e. 开展宗教间合作，解决我们的区域的各社区严重关切的问题，诸如贫穷、艾滋病毒、人权、环境问题和自然灾害。

### 行动计划

#### 关系

1. 我们鼓励各国政府调查可用来维持区域宗教间对话活动的可能机制。
2. 我们建议进一步开展发展双边（国对国）方案和项目的合作，鼓励宗教间合作和理解。

3. 我们鼓励更加关注宗教内的对话，包括在国家和区域各级开展宗教间对话。

#### **教育和能力建设**

4. 我们建议召集教育专家，开发课程表，促进宗教间理解和从宗教角度看人权。
5. 我们承认沉思性精神修行有助于促进和平和解决分歧的价值。
6. 我们建议改进宗教教育课程，以便在青年人中提倡温和的宗教观。

#### **解决冲突和建设和平**

7. 我们建议利用有威望的宗教和精神领袖协助解决社区间冲突和区域内的紧张关系。
8. 我们建议加强合作性的宗教架构和网络，发展社区间冲突领域的解决冲突技巧、做法和态度。
9. 我们建议探索开展联合项目和活动的可能性，在社区关系紧张的地区让不同宗教信仰传统的人们进行参与。
10. 我们建议共享应对暴力行为的有效事例的个案研究。

#### **基层倡议**

11. 我们建议帮助各社区通过诸如社区聚会、节日、体育活动或项目之类的非正式场合进行更多的相互了解。
12. 我们建议扩大对话进程，以包括更多的目前尚未参与的人。
13. 我们建议建立有关机制，进一步承认妇女在宗教间活动中的作用，其中包括采用建立妇女宗教间论坛和提供培训及支助等手段。
14. 我们建议加强跨区域的多宗教青年网络，鼓励合作，其中包括采用交流方案、营地和培训方案等手段。

#### **媒体和促进宗教间理解**

15. 我们鼓励媒体在言论自由和责任之间取得均衡。
16. 我们将努力确保媒体在建立各种宗教和信仰之间的理解方面作出积极贡献，特别是要了解有偏见的和煽动性的报道可能会挑起分歧。
17. 我们建议开展进一步的培训，以协助宗教领导人与现代媒体进行有效的沟通，并通过现代媒体进行沟通。

我们建议继续这一对话进程，并探讨主办下一次会议的各种备选方案。

2008年4月4日于柬埔寨金边

附文二

**在“2008 年宗教间合作促进和平与和谐对话”金边国际会议开幕式上的主旨发言**

**2008 年 4 月 3 日，金边**

各位高僧，  
诸位德高望重的宗教领袖，  
各位阁下、女士、先生，  
尊敬的国内外来宾，

我荣幸地怀着无比愉悦和崇敬的心情参加“2008 年宗教间合作促进和平与和谐对话”国际会议开幕式，这是本地区和全世界现今乃至将来的一次重要对话。我愿借此机会代表柬埔寨王国政府和我本人，对外交和国际合作部、宗教信仰部表示感谢，对澳大利亚、印度尼西亚、菲律宾和新西兰驻柬埔寨王国的大使馆表示感谢，它们共同组织了此次会议并为会议提供了物力和财力支持。同时，我还要感谢各位高僧、宗教领袖，特别是所有 15 位宗教代表，以及各位阁下、女士、先生抽出宝贵的时间来参加这次会议，就所有宗教的进步交流知识、经验、结论和远景，宗教进步被人们广泛视为政治稳定、经济增长的关键，视为促进更强有力的地区和全世界和平与和谐文化的关键。

我愿借此机会强调柬埔寨非常开放，允许柬埔寨人按照《柬埔寨王国宪法》的明确规定享有宗教信仰权。在这方面，柬埔寨王国政府高度赞赏宗教的作用，将其纳入国家格言“国家、宗教、国王”中，以促进取得相互补充的平行进步和共同发展。众所周知，宗教为整个社会的发展与和平作出重大贡献。例如，宗教教会了我们诚信公正、弃恶扬善，为我们指明了摆脱困苦的方式，即力戒愤怒、暴力和贪婪引起的欺骗和作恶，以便达到明心见行境界。在这种深刻见解的指导下，本王国政府不遗余力地鼓励和支持柬埔寨的所有宗教信徒，本着相互理解和容忍精神，继续按照各个宗教的教义开展宗教活动。

信仰是全世界各地区各民族的文化和文明之源。此外，大多数信徒的宗教冲突可能是因为不同的文化和文明。因此，信仰鼓励本地区和全世界各国的有关当局团结合作，采取一切必要的措施，为人类创造和平与幸福，特别是建立所有宗教之间的和谐。事实上，在亚太地区国际不同信仰间会议和亚欧国家会议上已经就其中的许多问题开展了对话。即使国际会议的议题是不同的，但开展对话的目的也只有一个，即在相互了解和容忍的基础上确保全世界所有宗教的和平与幸福。众所周知，和平与幸福是每个人和每个民族的共同心愿。

同时，我们还需要研究内心信仰，从日常生计的角度来看宗教领袖个人及其信徒。在这方面，这意味着宗教信仰和生计是相互关联的。我认为通过各种手段

加强和扩大社会部门，将有助于建立一个没有暴力、种族主义和歧视的社会，其中包括提供国家教育、非正规教育、保健和改善所有宗教信徒的生计以及支持各个宗教的进步等手段。

在柬埔寨，各类宗教在 1979 年 1 月 7 日事件发生的同时获得了新生，那一天，国家摆脱了民主柬埔寨政权的杀戮，获得了解放。在这方面，我总是鼓励所有宗教要和谐共处，共同促进柬埔寨的重建和发展。这些任务已经部分完成，柬埔寨王国政府将来还要继续完成。

确实 95% 的柬埔寨人是佛教徒，佛教是柬埔寨的国教，但国家并不禁止和限制其他宗教信徒的信仰。这一点明确说明一切宗教活动都能在全国各地顺利进行，迄今从未对国家安全和公共秩序产生威胁。这是王国政府在宗教事务发展和促进宗教部门取得进步过程中给予关注所带来的成果，具体做法是避免违反我在 2 月 20 日全国不同信仰间会议上提出的以下三点建议：

第一，为了社会的团结和和谐，在所有情形下，都要在相互尊重、理解和容忍的基础上，珍视合作、团结、诚信。

第二，尊重并实践你们各自的宗教教义同时尊重其他宗教信徒的权利，抱以非暴力、慈悲、同情和宽厚之心。

第三，尊重个人自由和宗教信仰，是每一宗教走上追求国家幸福正道的价值观。

事实上，我这里提出的内容构成了良好的经验，本地区和全世界其他国家可以以此为榜样，使各种宗教团结起来，共促和谐与和平。同时，柬埔寨也愿分享此项工作的全部经验，支持宗教间合作，以实现和谐与和平。

简而言之，所有宗教的进步都取决于其信徒的信仰。在这方面，所有国家的政府都应该动员所有宗教领袖和信徒，共同建设和发展社会，实现繁荣与和谐，同时不歧视任何宗教，远离暴力。本着这种精神，我愿呼吁所有宗教领袖和信徒今后永远保持和谐共处文化的活力，使我们的社会得到发展。

通过正在柬埔寨王国举行的“2008 年宗教间合作促进和平与和谐对话”国际会议，我希望与会者将开展讨论、交流、对话，并献出自己的知识、经验、结论和远景看法，以便本次宗教间会议实现其构成和平文化原则的计划和共同原则。同时，我愿呼吁所有宗教代表，特别是出席本次会议的 15 个国家的宗教代表，向世界各地传播和平文化原则，特别是意愿、精神、道义和人性，并将其纳入主流；愿和平文化遍布世界各地。

我愿借此机会分享以下三点建议供大家讨论：

第一，我们必须支持所有社会和国家提出和吸纳全球科学知识；

第二，我们必须支持所有国民分享文化、文明和艺术，以求同存异，取得共同进步；

第三，我们必须促进所有宗教参与处理环境、粮食保障和贫穷等全球重大问题。

我愿再次感谢所有友好国家对本次会议给予的支持，感谢所有相关机构为了组织本次会议彼此密切合作。你们的支持和鼓励就是动力，有助于将来组织这类会议。同时，我祝愿本次会议顺利进行并取得丰硕成果，为社会和全人类造福。

最后，我向与会高僧、宗教领袖、各位阁下、女士、先生表示佛主五室保佑你们；现在我宣布“2008年宗教间合作促进和平与和谐对话”会议开幕。

---